

化工安全管理及事故应急管理

徐利红（浙江新化化工股份有限公司，浙江 建德 311607）

摘要：随着经济水平的不断增长，我国化工行业发展的速度也越来越快。化工产品的种类也越来越丰富，虽然化工生产能够为我国带来巨大的经济效益，但是在整个生产过程中也存在很多的安全隐患，一旦出现意外事故就会带来巨大的经济损失，甚至还会出现人员伤亡。化工行业发展的速度不断加快，化工企业也逐渐增多，人们对于化工生产安全也提出了更高的要求，为了能够有效防止意外事故的出现，就应该针对化工企业加大安全管理力度，采取有效的应急管理制度。

关键词：化工安全管理；应急管理；有效措施

0 引言

化工企业进行安全生产管理时，需要建立完善的安全管理系统以及应急响应处理机制，只有保证这两种机制的正常运行，才能够确保化工企业生产的顺利进行。安全管理系统主要是针对化工企业生产过程中的安全制度进行运作，而应急响应处理机制主要是针对一些突发事件要解决和处理，两者之间必须能够紧密配合，才能够确保化工企业在安全管理过程中最大程度地体现高效化规范化。

1 化工安全生产及管理中存在的问题

1.1 安全管理的技术不够先进

针对目前化工企业生产过程来说，安全管理是其中的关键内容。其工作重点应放在生产工艺和设备上。举例来说，企业在生产过程中，如果生产工艺很难满足生产的需求，那么就会导致整个化工企业的安全管理得不到有效的保证。另外企业在生产过程中，如果相关的防火爆炸措施不够先进，也需要相关的工作人员定期对压力机安全阀等设备进行严格的检查。此外，为了能够保证化工企业安全生产的顺利进行，就必须采用切实有效的生产技术，所以化工企业在实际生产过程中，应对化工生产设备和工艺进行升级，加大管理力度，切实提高化工企业安全生产管理水平。

1.2 安全管理体系不完善

就目前我国化工企业实际生产情况来看，有一部分企业在工作人员的安全意识培训上做的非常不到位，很多工作人员对于安全事故不具备统一的认识，这对于化工企业来说就是最大的安全隐患，负责化工产品生产的员工是直接接触化工材料的人员，很容易出现意外事故。此外，还有一部分企业为了自身的经济利益通常没有按照国家标准的规定配备安全防护措施，导致企业的安全建设只存在于表面形式，在化工生产过程中也留下了极大的安全隐患。因此，化工企业在建立安全管理体系时，应针对安全管理系统进行认真的研究和分析，不断创新管理方式，尽量减轻由于人为因素导致的意外事故，降低企业的经济损失。

1.3 管理人员问题

管理人员自身素质水平直接决定了管理工作的效率，但是就目前的实际状况来看，有一部分管理人员素质相对较低，导致企业的安全管理不到位，出现了很多的问题。主要表现在以下几个方面：第一，管理人员自身安全意识薄弱，没有真正认识到安全管理的意义，在日常培训宣传方面都不到位；第二，管理人员自主学习意识薄弱，工作

态度比较消极，而且自身的工作能力和经验有限，导致在安全培训方面很难发挥自身的价值。

2 化工安全管理体系的建设方法

2.1 规章制度建设

化工企业进行安全管理规章制度是其关键内容，所以应根据化工企业的实际状况建立完善的管理制度。首先就是针对一些综述性的内容进行认真的分析，对其进行具体化和规范化处理，保证各项规章制度都能够更具针对性和约束性，确保企业的工作人员也能够严格按照规章制度的内容从事生产活动。其次，制定切实有效的问题汇报体系，主要体现在规章制度中，使用硬性要求的方式，保证化工企业的人员能够落实好安全防护管理的各项内容，保证安全生产工作的顺利进行。最后，建立长效追责制度，每一项工作都应该明确责任人，责任人必须承担自身的岗位职责，一旦出现意外事故直接追究到个人。

2.2 管理技术升级

现如今有很多的化工企业都建立了比较成熟的安全管理信息，而且已经取得了一定的成效，但是随着社会的不断发展化工企业的管理机制和生产体系，也需要进行不断的优化和完善传统意义上的管理模式，已经很难满足现代化企业生产的实际需求，而且信息系统的运行质量也在逐步下降。因此，化工企业应加大技术升级管理力度，利用新型的控制系统，及时找到出现问题的部位，而且还能够根据故障给出合理的意见，在一定程度上降低意外事故，对整个化工企业生产系统所带来的影响。

2.3 强化人员素质

第一，企业应做好安全培训工作。管理人员需要为基层工作人员提供多元化的培训机会，并且鼓励基层员工参与到培训中，需要定期为员工灌输安全生产的意识，而且还应该定期组织安全技能的培训，切实提高每一位基层工作人员的生产技能。第二，进行安全考核。作为基层员工，只有获得资格证书以后才能够上岗工作，另外还需要将基层员工的生产经验、生产能力、安全意识、应急事故的处理能力作为考核标准，促使员工积极发现问题，解决问题，提高自身的专业水平。第三，加大设备安全操作培训。化工企业在运行过程中需要投入大量的生产设备，而且还需要对生产设备进行定期的保养和维护，作为专业的技术人员需要定期对设备进行检修检查，为操作人员分享安全操作的经验，掌握正确的操作方式，降低意外事故出现的概率。

3 化工企业的事故应急管理方法

3.1 建立健全应急处理机制

化工企业建立切实有效的应急管理机制是安全管理工作中重点内容，必须针对意外事故出现的原因产生的结果以及造成的影响进行全方位的考虑，是化工企业能够在第一时间行动起来，将安全事故的影响降到最低，同时在第一时间找到事故的责任人。通过这样的方式能够有效降低意外事故带来的影响，而且还能够培养企业高层人员的责任意识。根据大量的实践经验表明，导致化工企业出现意外事故，最根本的原因就是信息传递故障，所以在建立应急处理机制的同时，还应该建立现代化的信息数据库，为企业的安全信息反馈机制打下良好的基础。

3.2 展开培训演练

企业进行安全培训时，需要根据工作人员的实际状况制定切实有效的培训计划，同时制定多渠道的培训方式，以此来提高每一位基层工作人员的应急预案，制定能力，应急管理能力以及协作能力，针对突发事故的处理能力化解风险的能力等等，只有针对各种有可能出现的意外事故，制定切实有效的应急救援措施。在面对突发事故时，工作人员才能够冷静对待，提高人员之间的配合性，做好事故的应急处理。在进行应急事故演练时，需要做到每月一小练，每季度一大练，并且针对应急演练做好总结和评估，将有可能出现的意外事故以及存在的问题进行不断的

优化。

4 结束语

总而言之，化工企业的安全问题已经成为社会发展过程中的重点问题，化工企业进行安全管理，不仅要提高每一位从业人员的安全责任意识，更应该对现行的管理体系进行创新和改革，适应社会现代化的发展。通过社会、企业以及政府部门的共同努力，建立企业现代化的信息储存数据库，为企业的安全事故预防提供充足的数据支持。

参考文献：

- [1] 朱振尧, 朱红玉, 朱亚光. 化工安全管理及事故应急管理 [J]. 化工管理, 2019(35):108-109.
- [2] 孙红梅. 化工安全管理及事故应急管理 [J]. 化工管理, 2019(25):132-133.
- [3] 王俊. 化工安全事故的常见原因分析及预防措施 [J]. 化工设计通讯, 2018, 44(08):169+175.
- [4] 游海. 化工安全管理及事故应急管理 [J]. 化工设计通讯, 2018, 44(06):184.
- [5] 张翠. 从化工事故看化工安全问题 [J]. 科技创新与生产力, 2016(05):36-38.

作者简介：

徐利红（1969-），男，汉族，浙江建德人，高级工程师，硕士，研究方向：化工。

（上接第 47 页）解设备的性能及工作状况，以加强设备管理，防止频繁发生安全事故。①专业技术人员应掌握相应的作业程序，具备相应的操作能力。同时，煤矿企业应强化对设备的监督，延长设备的使用寿命，确保设备长期稳定运行。一旦发现设备出现问题，及时处理，必要时可停工处理；②为保证通风设备的稳定运行，必须根据实际情况加强对设备的日常维护，不断优化每台设备的通风状况。对使用寿命长的设备，应定期检查和维护；对要报废或使用寿命短的设备，必须及时报废或更换，并根据实际情况引进先进的设备。

3.4 人为因素

煤矿企业管理人员应在结合自身实际情况的基础上完善管理制度，针对存在的通风问题制定可行的解决方案。在人才招聘方面，应不断完善相关机制，选聘更多的专业开采人员，保证通风的安全控制效果。同时，还应不断增强开采人员的安全生产意识，定期做好工作人员的培训工作，使其全面掌握通风安全控制知识，降低通风风险的发生几率。此外，还应明确划分工作人员权责，遵循权责一致原则，并针对通风管理岗位制定针对性的工作程序。对于从事井下瓦斯检查作业人员，应要求其具备特种作业操作证，并在培训合格之后才可以持证上岗作业。对于突发事件建立可行的应急处理程序，以更快的消除安全通风隐患，保证事故灾害的有效处理。其次是物质因素，煤矿爆炸的主要原因便是瓦斯爆炸，明火、充足氧气以及足量瓦斯属于瓦斯爆炸的关键条件。煤矿企业应由这几个方面入

手，采用合理措施更好的控制气体因素，最大限度的降低瓦斯爆炸事故的发生几率。除此之外，煤矿开采间应严禁出现明火，为开采人员提供可靠、安全的工作环境。

4 结束语

综合上述分析来看，在煤矿通风安全管理和通风事故防治过程中，要注重对事故产生的问题和原因做好把握，从而针对性的开展安全管理工作，避免事故和问题的产生。这一过程中，结合制度建设、人员素质培训工作、设备更新换代等，提升煤矿通风设备性能和水平，以更好地满足煤矿开采的实际需要。

参考文献：

- [1] 戚浩. 矿井通风安全影响因素及防范措施综述 [J]. 石化技术, 2019, 26(12):354+348.
- [2] 王小荣. 矿井通风安全影响因素及防范措施 [J]. 江西化工, 2019(06):260-261.
- [3] 王旭东. 矿井通风安全影响因素及防范措施 [J]. 河北农机, 2019(10):106.
- [4] 马世波. 矿井通风安全影响因素及防范措施的研究 [J]. 化工管理, 2019(27):76-77.
- [5] 尹英文. 矿井通风安全影响因素及防范措施的研究 [J]. 世界有色金属, 2018(17):121-122.

作者简介：

杨蕊生（1979-）男，山西寿阳人，2014 年 7 月毕业于山西煤炭管理干部学院煤矿开采技术专业，现为通风与安全助理工程师。